### 上海吴淞材料实验室同时成立两个新载体,探路产学研协同创新模式

# 让更多科研成果"开花又结果"

本报讯(记者王嘉旖)由"布袋院士" 赵东元牵头组建的上海吴淞材料实验室 又有新动作,今天将揭牌成立两个新载 体——上海大学-吴淞材料实验室联合研 究院、上海吴淞复宝材料实验室公司。前 者瞄准成为"材料领域的AI研发平台",后 者聚焦成果批量转化,率先探路"企业研发 代工"产学研协同创新模式。

科研实力雄厚的院士实验室缘何频频 走出舒适区,与高校、企业共建创新载体? 在上海吴淞材料实验室负责人看来,这与 新材料领域的发展新趋势密不可分。放眼

全球,生成式人工智能技术演进迭代,如果一 那么上海吴淞复宝材料实验室公司聚焦的则 味依循传统线性方法,想实现科学新突破已 十分困难。作为新型研发机构的吴淞材料实 验室,正积极推动体制机制上的解绑创新,让 创新资源有效流动起来。

酝酿建设的材料领域的AI研发平台,有 望将更多科学家从简单重复的实验试错中解 解释,上海吴淞复宝材料实验室公司正探索 脱出来。借助复旦大学、上海大学各自积累 的材料领域算力、数据,这座云端上的虚拟实 验室将大幅提高新材料研发效率、降低研发 成本,推动新材料研发迈向"智能制造"。

如果说联合研究院瞄准的是"从0到1",

是"从1到10""从10到100"

"加速成果转化,关键在于如何建立以市 场需求为导向的定制科研模式,让大院大所 的高精尖成果更广泛地应用于产业。"上海宝 山大学科技园发展有限公司副总经理陆晓林 "企业研发代工"产学研协同创新模式,根据 市场需求开展定制化技术研发。

在这一模式下,企业方负责明确的应用 牵引、市场渠道,科研人员负责技术开发。研 发成果双方共有,转化收益则按约定比例分

享。由此,不仅避免了科研人员闭门造车,引 导其将更多精力投入到有价值的研究,也让 更多科研成果"开花又结果"

新材料方向众多,上海吴淞材料实验室 瞄准软凝聚态材料、石墨烯材料两个前沿领 域。"这两类材料的共性是均与高性能储能 生物医药等产业应用方向相关,这与宝山区 优势产业、企业需求高度一致,更便于从市场 端发起需求订单。"上海吴淞材料实验室负责 人介绍,依托毗邻宝武集团的优势,该实验室 未来还将重点聚焦节能减碳、催化材料、功能

## 像《鳟鱼》一样游的法国喜剧乐团

## "从巴黎到上海,这是一场绝妙的冒险"

■本报实习生 **孙彦扬** 记者 **柳青** 

"我们就像鳟鱼一样,从巴黎游到上 海,根据环境随心而动,这是一场绝妙的冒 险。"法国喜剧乐团 Accordzéâm 团长兼小 提琴手拉斐尔·梅耶(Raphaël Maillet)和 成员漫步在上海黄浦江畔时,这样概括乐 团的首次上海之行。

日前,上海宛平剧院里上演了一场其 乐融融的音乐喜剧《鳟鱼》。Accordzéâm乐 团以舒伯特的浪漫名作《鳟鱼》的旋律为主 题,融合流行、摇滚、乡村爵士、即兴创作等 多种变奏,串联起不同时期、不同国家的乐 曲。现场气氛热烈,乐手们带着观众,把音 乐会变成派对现场。

演出后第二天,乐手们相约在陆家嘴 天桥见。乐团手风琴手艾瑞克•阿拉德 (Eric Allard-jacquin)看到近在咫尺的东 方明珠,立刻摆出"中国功夫"的动作拍照 留念。乐团的几位成员都是第一次来到中 国,这里对他们来说是"新世界"。"以前我 对中国的想象来自电影和短视频,但有了 这次演出,中国与上海变得真实和生动,我 们想要了解中国文化的真正内核。"拉斐 尔·梅耶头戴小礼帽,身着深色西装,他背 着的小提琴盒上挂着一支演出当晚乐迷赠 送的向日葵花,以及一个用中文写着"音乐 好、人民乐"的纪念布袋。"上海是个非常有 文化深度的城市,这里的文化和法国文化 截然不同,令人印象深刻。"

应记者邀请,乐团一行人登上艺仓美 术馆的天台,见江景辽阔,黄浦江的一弯流 水连接着陆家嘴、外滩建筑群、十六铺码头 和世博花园……艺术家们触景生情,纷纷 打开琴盒,奏乐吟唱,应和春和景明。《鳟 鱼》的变奏曲响起,手风琴与吉他铺出基 调,小提琴平添一种法式风情,铃鼓和尤克 里里代替架子鼓和低音大提琴,更有室外 演奏的轻松与即兴。乐声与歌声合二为 一,在这些艺术家看来,身体是另类的乐 器,或者说乐器成为了身体的一部分



来沪献演第39届上海之春国际音乐节的法国喜剧乐团五人在黄浦江畔乘兴而歌

18世纪,又因19世纪奥地利作曲家舒伯特 配曲而闻名世界,如今,这首浪漫主义古典 之作又以更当代的方式在上海奏唱,"鳟 鱼"的生命在不断延续。这群乐手告诉记 者,他们巡演每到一处,会把当地的音乐融 合到作品中,使得这条当代"鳟鱼"的环球 之旅越来越壮大。

"《鳟鱼》由一个主题和许多变奏构成, 主题被不断演奏,但每次主题都会以变奏 的方式再现,这是舒伯特的原意。我们加 入了很多新变奏,是基于不同国家写就 的。这就是这部作品强大的地方。"拉斐 尔·梅耶解释道。这部作品最初创作于20

《鳟鱼》最初由德国诗人舒巴特创作于及南美洲各国演出的经历不断丰富着《鳟 鱼》,演出呈现的不仅是音乐风格的变化, 还有世界各地的风土人情。

如今行至中国,这群音乐人被民乐《茉 莉花》深深吸引,中国音乐也成为了演出的 一部分。"我以为自己很了解中国音乐,来 到上海,我才意识到并非如此。"吉他手乔 纳森·马尔努里(Jonathan Malnoury)谈及, 他在演出中增加了中文台词,还专门学习 了笛子与葫芦丝,舞台上婉转空灵的笛声 一出,观众们眼前一亮,好像在那"鳟鱼的 溪流"旁出现了一片"卧虎藏龙"的苍翠竹 林。现场的高声欢呼足以证明,法国音乐 家对中国乐器与音乐的演绎走进了中国观

实习生 孙彦扬摄

当晚70分钟的演出,音乐类型百变,观 众的热切回应持续全场。演出结尾,幕布重 新拉开,Accordzéâm乐团与中国学生合唱团 合演《鳟鱼》,好似大小鳟鱼合游于春日溪流 中。"这是一次很感人的演出,孩子们的演绎 十分专业。我们在后台交流了很久,希望他 们的音乐感受力能生根发芽,不断生长。"拉 斐尔笑着补充道:"最重要的就是经历现有的 一切啊,现实的时时刻刻都可能变成充满想 象力的作品。"



## 申城昨迎清明假期返程客流高峰

#### 铁路上海站到达旅客59.3万人次

期最后一天,上海迎来返程客流高峰,交通 秩序总体平稳有序。

铁路上海站昨天到达旅客59.3万人

本报讯(记者张晓鸣)昨天是清明假 再次安检即可乘坐地铁。各站区发挥交通枢 提供问询解答、方位指引、重点帮扶。 纽优势,加强路地协调联动机制运作,做好与

为做好节假日返程期间虹桥枢纽客流疏 市政交通的信息沟通衔接,协调地铁、公交等 散工作,轨道交通2号线、17号线在图定基础 延长开行时间、安排加密开行班次,确保到达 上实施定点加开方案。2号线在虹桥火车站常 次。为做好到达客流运输,上海南站从4月 旅客及时疏散。车站加强现场力量,开足安检 态定点加班车的基础上加开两班定点加班 4日起试点免二次安检,旅客下了火车后, 通道,维护进站秩序。站台、候车室、电梯等客 车,虹桥火车站站发点分别为23时45分和24 从地铁上海南站3号口、4号口进站,无需 流密集处增设"客服专员"和志愿者,为旅客 时。17号线在虹桥火车站站下行末班车后加

开4班定点加班车,虹桥火车站站发点分别为 23时15分、23时30分、23时45分和24时。

高速公路方面,清明假期市民出游踏青 意愿高涨,G1503高东收费站及长江隧道一 线车流量较为集中。据浦东公安分局交警支 队高速大队负责人介绍,从昨天上午10时开 始,G1503崇明往浦东方向车流量就有较为 明显的抬升。为保障返程高峰有序,给返沪市 民一个安全畅通的行车环境,交警在长江隧 道崇明往浦东出口方向加大了警用两轮摩托 车的投入,作为重要的机动与巡逻力量对事 故快速反应。同时,隧道出口配置了警保联动 车和多辆牵引拖车,进一步加速事故的现场 处置,防止因事故而出现新的缓行区域。

## 3月份我国服务业回升向好

务业调查中心和中国物流与采购联合会日前发布数据显示,3月 份,服务业商务活动指数为52.4%,比上月上升1.4个百分点,连续 3个月回升,服务业扩张步伐加快。

从行业看,与企业生产密切相关的服务行业生产经营较为活 跃。3月份,邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务 等行业商务活动指数位于60.0%以上高位景气区间,业务总量增 长较快;批发、铁路运输、租赁及商务服务等行业商务活动指数位 于53.0%及以上,景气水平不同程度回升。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,从市场预期 看,3月份,业务活动预期指数为58.2%,比上月上升0.1个百分点,持续 位于较高景气区间,表明多数服务业企业对未来市场发展保持乐观。

#### ■本报记者 唐闻佳

清明时节,万物复苏,人们外出踏青日益 频繁,但对有些人来说,也可能遭遇"花劫", 因为春天是过敏性皮肤病的高发季,医生俗 称此为"踏青病"。随着天气变暖,空气中夹杂 的孢子、花粉、扬尘也多了,在外部环境刺激 下,一些人可能出现皮肤过敏症状,而原本就 有皮肤病的患者更易进入复发周期。

#### 部分患者痒到半夜睡不着

痒、痒、痒!最近,不少人半夜痒到睡不 着,去医院一查,原来是皮肤急性过敏了。医 生告诉记者,春季高发的皮肤病包括桃花癣、 荨麻疹、皮炎等。这其中不乏青少年患者,对 气温变化、过敏原等诱发因素的刺激更敏感。

在春季高发皮肤病里,特应性皮炎尤其 受到皮肤科专家关注,因为在非致命性的皮 肤疾病中,它的疾病负担排名第一。"这是一 种慢性、复发性、炎症性皮肤病,往往给患者 带来剧烈瘙痒,对青少年患者来说,不仅影响 睡眠,更影响学业。"上海交通大学医学院附 属新华医院皮肤病中心主任姚志荣教授援引 数据称,特应性皮炎的瘙痒通常发生在夜间, 44.7%的青少年患者会出现睡眠障碍,46%的 14岁-17岁青少年患者因为它的急性发作影 响学习生活。控制瘙痒和清除皮损是这类患 者最迫切的治疗需求。

#### 避免接触过敏原是最佳防治手段

医生解释,诸如特应性皮炎这类皮肤病, 发病机制复杂,包含遗传、环境及免疫三大因 素,出汗、晒太阳或运动后都会加重瘙痒。

值得注意的是,皮肤表现如同一个"开 ',全身其他过敏表现可能紧随而来,这也 是这一疾病引发业内关注的一大原因。新华 医院皮肤病中心主任医师郭一峰教授介绍, 从一个孩子出生不久,到发生特应性皮炎,再 到随年龄增加出现食物过敏、过敏性鼻炎、哮 喘等过程,称为"过敏进程"。特应性皮炎被认 为是过敏进程的"起点"

"在青少年特应性皮炎患者中,过敏性共 病的患病率非常高。"郭一峰提醒,对这类患 者而言,早期干预很重要,有可能实现改变疾

也有专家认为,早期干预对患者尤其是青少年患者的心理极 其重要。复旦大学附属华山医院皮肤科主任医师李巍教授表示,春 天是特应性皮炎等皮肤病容易复发、加重的季节,不仅仅是花粉刺 激,还包括日光、环境温度的影响。这个季节以头面部为主要皮损 累及部位的患者大大增加,这与环境暴露的关系密切相关。"头面 部是好发部位,这显然会严重影响患者的心理健康。"李巍直言。

医生们谈到,当前,随着创新药物的上市,有望帮助患者实现 更好的疾病控制,但做好防护等长期管理依然重要。要特别提醒的 是,春季皮肤病容易高发,不论是皮肤病患者,还是过敏体质人群, 佳防治手段,比如戴口罩、穿长衣等。如果是急性过敏,反应严重剧 烈,要及早去医院诊断、治疗。

#### 体彩公报

#### 排列3第24087期公告

中奖号码: 161 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第24087期公告 中奖号码: 16107 每注奖金100000元

#### 超级大乐透第24038期公告

#### 中奖号码:

15+22+24+25+29 01+05 一等奖 7 100000000元 8000000 元 一等奖(追加) 5 二等奖 85 209195元

二等奖(追加) 52 167356 元 三等奖 10000元 四等奖 768 3000元 一等奖基金积累数:

911253519.57元

## 入境第一站!上海邮轮入境游稳步复苏

刻画。

尤为重要的事。"

天博物馆和建筑之旅'的线路,以上海 外,约400名游客下船后选择了自由 建筑为主题,带领游客们走进独具魅力 行,打算用国内流行的"City Walk" 的外滩后街,打卡风格各异的建筑。"(城市漫步)方式感受上海这座城市的 孙鹏补充说,为了让这些外国游客们能 风土人情。 够更沉浸式地体会上海市民的生活,地

(上接第一版)《草木人间》和《黄雀在 后!》都为现实题材,具有一定的话题性,

前者是现代版的"目连救母",后者在悬 疑片的类型外衣下不乏现实观照、亲情

档期趋势和宣发策略时,不能忘记,找到

属性并不完全等同极致视效

严格意义上说,好莱坞电影《哥

"例如,一条名为'上海内在:露 市场、体验移动支付等一系列活动。另 港国际客运中心。

据了解,今天下午,还将有一艘搭

接社还为游客们安排了乘坐地铁、逛菜 载300余人的"银影"号邮轮抵达上海

市文化和旅游局方面表示,对于上 海而言,接连两天迎来如此规模的入境

游团队具有重要风向标意义, 在高水平 打造中国入境旅游第一站的目标上, 申 城正稳步向前。

## 市场新纪录激活创作"旧话题"

中国电影评论学会会长饶曙光认 "老片", 但它们双双跻身清明档票房 性"被旧话重提。 为:"丰富题材的好电影始终是观众刚 前三, 打破了前些年"大片失灵"的 需。而当这两年,业界热衷讨论电影的 规律。

电影本体与观众之间的情感连接,才是 是《你好,李焕英》在春节时撬动的巨 但大片的影院属性、工业属性也并不完 大片有效,但大片的工业 你平安》"以小搏大"赢得的不错成 视觉等多重因素合成。"艺术发源于情 吗?而这一回,以技术与视效见长的 观,而是凸显出电影作为艺术所具备的 斯拉大战金刚2:帝国崛起》和《功 "怪兽大片"和拥有IP效应的系列电 召唤情感的力量。

夫熊猫4》两部影片均为3月上映的 影,再度让电影的"影院性""工业属

为此,清华大学教授尹鸿表示,讨 论视效大片是否奏效从来不是简单二元 对照前两年的中国电影市场,无论 对立的是非题:"电影市场需要大片, 大情感势能,抑或《人生大事》在丧葬 全与特效画等号。电影'影院性'的真 题材闯出的新赛道,加之去年此时《保 正核心源于故事、人物、节奏、情感和 绩,接二连三的剧情制胜让不少从业者 感,也将作用于情感。具体到电影,技 疑惑:中国电影市场视效大片行不通了 术的目的不是单单要制造一套视觉奇

### 厦门国际银行股份有限公司上海分行与中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司 债权转让暨债务催收联合公告

根据厦门国际银行股份有限公司上海分行与中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司于2024年3月27日签署 的《不良资产转让合同》,厦门国际银行股份有限公司上海分行已将其依法享有的对如下公告清单中所列借款人及其担 保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利,依法转让给中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司。厦门国际 银行股份有限公司上海分行联合中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司特公告通知各借款人及担保人。

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司作为上述债权的受让方,现公告要求如下公告清单中所列借款人及 其担保人,从公告之日起立即直接向中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司履行主债权合同及担保合同约定的 还本付息义务或相应的担保责任(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体 资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。

特此公告。

10 Pu A D 0				
序号	借款人名称	借款合同	担保人名称	担保合同编号
1	上海斯瑞科技有限公司	《流动资金借款合同》(编号: 0905202008267113)及其补充合同	辛志荣、黄萍、辛子天、上海斯瑞电 缆新材料科技有限公司、上海斯瑞 科技有限公司	0905202008267113BZ-1(保证)、 0905202008267113BZ-2(保证)、 0905202008267113DY-1(抵押)、 0905202008267113DY-2(抵押)、 0905202008267113ZY-1(质押)
2	上海煜阙贸易有限公司	《流动资金借款合同》(编号: 0905202108023972)及其补充合同	上海大发房地产集团有限公司	0905202108023972BZ-1(保证)、 0905202108023972ZY-1(质押)、 0905202108023972DY-1(抵押)、 0905202108023972DY-2(抵押)
3	上海骊马国 际贸易有限 公司	《综合授信额度合同》(编号: 0905202101156898)	邱婵娇、陈顺和、王磊、黄奕贤、黄 明文	0905202101156898BZ-1(保证)、 0905202101156898BZ-2(保证)、 0905202101156898BZ-3(保证)、 0905202101156898DY-1(抵押)

厦门国际银行股份有限公司上海分行 中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司 2024年4月7日

本报地址:上海市威海路755号 电话总机: (021)22899999

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

本报北京办事处 本报浙江记者站

北京市崇文门东大街6号8门7层 杭州市庆春路182号7楼

电话: (0571)87221696

电话: (010)67181551 定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)